智浪教育—普惠英才文库

2012-2013学年九年级化学（沪教版）上册

第四章单元练习卷

（满分：100分   出卷人：卢荣毅）

相对原子质量：H-1 C-12  O-16 K-39 Mn-55  Zn-65 Ca-20  Cl-35.5 
第I卷  选择卷

一 选择题（本大题共20小题，每题2分，计40分。每小题的四个选项中，只有一个是正确的。）

1．1.（2012年浙江台州，1题，4分）以下日常生活中的做法科学的是 （   ）

A．常吃油炸、烧烤、腌制的食品    B. 手机充电完毕后，及时拔去插座上的充电器

C．将电吹风机带进潮湿的浴室使用  D. 油锅着火，往锅里泼冷水
2．下列有关完全燃烧和不完全燃烧的说法中不正确的是                    （    ）

A.石油燃烧时冒黑烟是因为不完全燃烧

B.含碳燃料的不完全燃烧会生成一氧化碳等有毒气体而污染环境

C.相同质量的碳发生完全燃烧和不完全燃烧时，释放的热量一样多

D.让日常生活中燃料能完全燃烧对节约资源、保护环境都有着积极的意义

3．下列有关燃烧的叙述正确的是                                         （    ）

A.可燃物燃烧时，温度必须达到着火点或与氧气接触

B.所有的燃烧反应都属于化合反应

C.只要是不能燃烧和不能支持燃烧的气体都可以灭火

D.燃烧是可燃物与氧气发生的一种发光发热的剧烈的化学反应

4．下列说法错误的是                                                   （    ）

A.可燃物达到着火点，即可发生爆炸  B.温度低于可燃物的着火点就不会燃烧

C.爆炸不一定是化学变化         D.在有易燃易爆物的工作场所，严禁穿化纤类衣服

5．下列叙述正确的是                                                    （    ）

A.凡是发光、放热的变化都可以叫燃烧      B.氧化反应都伴随着燃烧现象

C.燃烧是一种发光放热的剧烈氧化反应      D.呼吸作用是燃烧现象

6．书写化学方程式必须遵循质量守恒定律，其根本原因是                    (     )

A.物质在发生化学变化过程中遵循质量守恒定律  

B.化学反应前后原子的种类没有改变，相对原子质量也没有改变
C.化学反应前后原子的数目、分子的数目都没有改变
D.化学反应前后原子的种类、原子数目以及原子的质量都没有改变
7．下列化学方程式的书写不正确的是                                      （    ）

A.CaCO3[image: image13.png]


CaO+CO2↑          B.NH4HCO3[image: image2.bmp] NH3↑+CO2↑+H2O

C.Mg+O2 [image: image3.png]


 MgO2                     D.4P+5O2[image: image4.png]


 2P2O5
8．下列事实：①汽油挥发，质量减少；②红磷燃烧，生成物的质量增加；③硫酸铜溶液和氢氧化钠溶液的总质量等于反应后生成的硫酸钠溶液和氢氧化铜的总质量；④粗盐提纯后，质量变小。其中符合质量守恒定律的是                          （    ）

A.③④            B.①②            Ｃ.②③              D.①④

9．在反应4Zn＋10HNO3====4Zn(NO3)2＋X＋3H2O中，X的化学式为         （    ）

A.NH3          B.NH4NO3       C.NO         D.NO2
10．葡萄糖在人体组织中缓慢氧化放出热量，供给人体所需能量，这是人类生命活动所需能量的重要来源之一。若R代表葡萄糖，所发生的氧化反应为R＋6O2＝6CO2＋6H2O，则葡萄糖的化学式为                                                   (    )

  A.C6 H12　  　 B.C6H1206      C.C6H10O5       D.C5H6O2
11．某纯净物X稍加热就分解为NH3、H2O、CO2，据此不能得出的结论是      (    )

A. X由4种元素组成       B. X是化合物       C. X中含水      D. X不稳定

12．1g碳放在盛有2g氧气的密闭容器中燃烧，反应结束后容器中气体是       （    ）

A.CO       B.．CO2       C.CO和CO2      D.CO2和O2
13．4g氢气与34g氧气混合点燃，生成水的质量                            （    ）

A.32g            B.36g          C.38g          D.以上都不对

14．已知：反应3A+2B=2C+D，A、B两物质完全反应时的质量比为3∶4，若生成C和D共140 g，则该反应消耗B的质量为                                    (     )

  A.60 g           B.80 g         C.90 g            D.120 g

15．现将10gA和足量的B混合加热，A和B发生化学反应。10g A完全反应后生成8g C和4g D，则参加反应的A与B 的质量比为                                （   ）
A.1：1            B.2:1            C.5:1         D.4:1
16．10g高锰酸钾加热一段时间后，冷却称固体残留物质质量为9.2g，则参加反应的高锰酸钾的质量为                                                        （   ）

A.0.8g            B.10g           C.7.9g            D.8.5g

17．已知4.6g酒精完全燃烧可生成8.8g的二氧化碳和5.4g的水，则下列关于酒精组成的判断，正确的是                                                    (    )

A.只含碳、氢两种元素                        B.一定含有碳、氢、氧三种元素
C.一定含有碳、氢两种元素，可能含有氧元素    D.无法确定
18．有A和B两种物质，在一定条件下反应生成C和D，已知2g A能跟5g B恰好完全反应生成4g C和3g D，现有6g A和20g B，经充分反应后，下列说法中正确的是(     )

A. 生成12gC                           B.生成C和D的质量之和为26g
C.有1g A剩余                          D.生成10g D

19．a g高锰酸钾充分加热后，冷却后称量剩余固体质量为b g，则产生氧气的质量为（    ）                                                                                               

A.大于（a-b）g   B.等于（a-b）g  C.小于（a-b）g   D.不大于（a-b）g

20．有两份质量相等的碳，其中一份在充足氧气中燃烧生成ag二氧化碳；另外一份碳先在不充足的氧气中燃烧生成一氧化碳，再将生成的一氧化碳在充足的氧气中燃烧生成bg的二氧化碳，则a和b的关系是                                    （     ）
A.a＜b       B.a＞b       C.a＝b      D.无法确定
                 第Ⅱ卷  非选择卷

二、非选择题（本题包含6题，共60分）

21．(8分)由某学生书写的下列化学方程式：
A.HgO[image: image5.png]


Hg+O2↑ B.KClO3[image: image6.png]


KCl+3O2↑ C.C+O2[image: image7.png]


CO2↑  D.Mg+O2[image: image8.png]


MgO      E.3Fe+2O2↑ ==Fe3O4          F.2P2+5O2 [image: image9.png]


2P2O5 

其中化学式写错的是        ，未配平的是        ，“↑”、“↓”符号使用不当的是        ，反应条件不正确的是        。 

22．(10分)写出下列反应的化学方程式：

（1）铝在空气中，其表面生成一层细密的氧化膜（Al2O3） 

                                                                           ；

(2) 铁丝在氧气中燃烧                                                    ；

(3) 实验室制取二氧化碳                                                 ；

(4) 氢气在加热条件下使氧化铜生成铜和水_________________________________。

(5) 氯化铵和氢氧化钙固体混合研磨生成氯化钙和水，同时生成一种氨臭味的气体
                                                                         。
[image: image1.png]


23．(12分)为了探究燃烧的条件，我们设计如下实验：实验装置如   

右图所示，在250mL烧杯中，注入200mL热水，并投入一小 

块白磷，烧杯口盖上薄铜片，铜片一端放一小块已用滤纸吸干  

水的白磷，另一端放一小堆红磷（白磷着火点为40℃，红磷着火点为200℃）。不一会儿，观察到：

⑴ 铜片上的白磷燃烧起来，这是因为白磷具有___________，温度达到________又与___________接触。

⑵ 若铜片上的白磷量比较多，燃烧一段时间后，铜片上的红磷也会燃烧起来，为什么？                                                                  。

⑶ 白磷燃烧应该出现的现象是什么？                                        。

⑷ 若将烧杯上的铜片移走，并用一根玻璃导管对着水中的白磷吹入空气。你将观察到什么现象？为什么？                  。

⑸ 由上述实验可得物质燃烧条件如右图：在赤壁之战中，周瑜的  

军队点燃战船，熊熊燃烧的战船借助东风直冲曹军的木船，使
[image: image11.png]


曹军的木船燃起大火。其中曹军的木船是____________，木船
燃烧的条件是_________ 、____________。

24．(10分)实验室用5g不纯的锌与足量稀盐酸反应，得到0.1g氢气，  

则该不纯的锌中含锌的质量分数为多少？
（该反应的化学方程式为Zn＋2HCl===ZnCl2＋H2↑）

25.（10分）实验室常用大理石与稀盐酸反应来制取二氧化碳。现用25g含碳酸钙80%的大理石与100g稀盐酸反应制取二氧化碳，恰好完全反应。试计算：

（1）生成二氧化碳的质量是多少？

（2）所用稀盐酸的溶质质量分数是多少？

26．(10分)某学校的研究性学习小组在实践活动中了解到，某石材厂有一批石灰石原料，其所含的杂质既不溶于水，也不溶于盐酸。为了测定该石灰石的纯度，该研究性学习小组取用4g这种石灰石样品，用实验室现有稀盐酸40g分4次加入。每次充分反应后，经过滤、干燥等操作。操作后称量固体物质的质量。每次稀盐酸的用量及剩余固体的质量见下表。(假设过滤、干燥等操作过程，固体物质不受损耗)

	    稀盐酸的用量
	    剩余固体的质量

	    第一次加入1Og
	    3．Og

	    第二次加入1Og
	    2. Og

	．  第三次加入10g
	    1. Og

	    第四次加入1[image: image10.png]2R (ZXXK.COM) R BT




0g
	    O．4g


计算：    

(1)该石灰石样品的纯度是多少？
(2)三、四次产生的二氧化碳的质量是多少？

2012-2013学年坎市中学九年级化学（沪教版）上册

第四章单元练习卷答案

一、选择题（本大题20小题，每小题2分，计40分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	选项
	B
	C
	D
	A
	C
	D
	C
	C
	B
	B

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	选项
	C
	C
	B
	B
	C
	C
	B
	A
	B
	C


二、非选择题（本题包含8题，计60分）

21. (8分)F  ABD  CE  E   

22．(10分) 
（1） 4Al+3O2==2Al2O3
(2)  3Fe + 2O2  点燃Fe3O4
(3)  CaCO3+2HCl==CaCl2+CO2↑+H2O
(4)  H2 + CuO  加热Cu+H2O
（5）2NH4Cl+Ca（OH）2===CaCl2+2NH3↑+2H2O
23．(12分)⑴可燃性  着火点  空气  ⑵白磷燃烧时放出的热量，使   

铜片温度升高，使红磷的温度达到着火点，又与空气中的氧气接触，所以红磷也会烧
起来  ⑶剧烈燃烧，产生大量白烟⑷白磷在水中燃烧，因为热水中的温度超过了白磷
的着火点，吹入空气，使白磷与空气中的氧气接触  ⑸可燃物  有充足的氧气  温度
达到着火点

24． (10分)   65%  

25.（10分）.解：设生成二氧化碳的质量为x；所用稀盐酸的溶质质量分数是y

CaCO3          +  2HCl=CaCl2+H2O+CO2↑

100          73            44

25g×80%    100g×y        x

100:44=25g×80%:x，解得x=8.8g

100:73=25g×80%:100y，解得y=14.6%

答：生成二氧化碳的质量为8.8g，所用盐酸的溶质质量分数是14.6%。

26．(10分) 90%，0.704g

命题时间：2012-10-24
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